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36、答案（15 分）

⑴①局限性：传统农耕经济抵御自然灾害的能力较低；近代工业经济以能源（或资源）

的巨大消耗为代价，造成严重的环境污染问题。（2 分）近代该地区落后原因：自然灾害；

近代列强侵略深入；小农经济的脆弱性。（3 分）

⑵①原因：第三次科技革命造就一大批新兴产业；人们对近代工业文明的反思，呼唤生

态文明。（2 分）

②特征：能结合材料和史实，言之成理即可按等次赋分。（8分）

A.第一等次：由于生产力水平低下，传统农耕经济受自然奴役，如自然灾害对粮食产量

的制约，但没有环境污染问题；近代工业经济奴役自然，带来生产力的大发展和经济的

繁荣，但造成严重的环境污染问题；现代知识经济将帮助人类实现人与自然关系的平衡，

不再受资源和环境的困扰，如信息技术等产业成为新的经济增长点。由此可见，人与自

然的关系受到生产力水平和对经济发展方式反思的制约。

B.第二等次：传统农耕经济受自然奴役，如自然灾害对粮食产量的制约；近代工业经济

奴役自然，但造成严重的环境污染问题；现代知识经济将帮助人类实现生态平衡，从而

不再受资源和环境的困扰。

C.第三等次：据第二等次酌情赋分，但最高不超过 2 分。

等次 得分 观点 论证 表述

第一等 6—8分
论点正确、能辩证

认识问题

史实准确、史论结合

密切

思路清晰、

表达确切

第二等 3—5分
认识基本准确、认

识不够全面

史实基本准确

史论结合不够密切

有基本思路、

表达不够确切

第三等 0－2分
论点不准确、认识

模糊

未能结合史实、仅列

举部分史实

缺乏条理性、表达

欠通顺

37、（15 分）答案：

(1)规定：行省拥有经济、军事大权。(2 分)但行使权力受中央节制。(1 分)作用：加强

了中央集权。(1 分)

(2)特点：美：中央集权与地方分权相结合(或协调了中央与地方的关系)。(2 分)德：普

鲁士在帝国中占统治地位。(1 分)背景：美：独立之初的松散联盟导致国家动荡；反对权

力过度集中。(2 分)德：普鲁士主导了德意志的统一与帝国的建立；普鲁士实力强大；具

有专制传统。(2 分，答到其中 2点即可)

(3)因素：历史传统；基本国情。 (4 分)


